

以美育人，以心启智，启智远航

——无锡市新吴区硕放实验小学喜庆 110 年华诞

金风送爽，稻菽飘香，2018年9月，在无锡市新吴区硕放实验小学迎来110周年校庆之际，学校获得“中国艺术教育示范基地”荣誉称号，这是全体“硕小人”的荣誉与自豪，艺术教育，成为了硕放实验小学熠熠闪光的一张“名片”。值此110年校庆之际，今天，2018年9月28日，硕放实验小学举行“百年逐梦，启智远航”素质教育汇报演出，这既是对教育先贤百年教育梦的追寻与致敬，更是对新世纪学校办学成果的回顾与憧憬。



“小锡班锡剧社团”登上无锡大剧院的表演舞台。

“紫藤架下忆旧岁，培荣桥畔谱新篇”。百年校庆，一个新的办学时代开启，展望未来，“硕小人”更多的是关于办学方向、办学理念的思考：校训“启智”二字，更深层次的内涵是什么？新的一年，我们到底该往何处去？学校领导班子认真研读理论著作并深入思考，同时向高校教授、市教科院的专家请教，找准了“美育”这一突破口。因为在物质供应日益丰沛、精神层面问题愈显突出的现代社会，审美能力将发挥越来越重要甚至是不可替代的作用，而“美的力量丝毫不亚于思想的力量，有时甚至比思想的力量更强大。”于是，“以美育人”，塑造全面完整的人，让每个孩子都成功，成为全体“硕小人”共同的心声。

学校在坚持“教育立美”的原则下，优化育人环境，让校园成为“艺术”磁力场，努力做到“一草一木都含情，一景一点皆育人”；学校以市级课题《构建审美化课堂的实践研究》为引领，推进艺术教育科学发展，深层次发展，可持续发展，让课堂成为艺术教育主阵地，2017年6月又开启市级立项课题《发展

核心素养视野中的审美情趣课程建设的校本研究》。沈晓凤老师执教的《顽皮的小闹钟》一课获全国小学音乐优课展演活动二等奖，杨秀华老师在江苏省基础教育青年教师基本功大赛中获一等奖。

学校分层举办各类学生社团：舞蹈、合唱、葫芦丝、竹笛、硬笔书法、软笔书法、线描、人物、创意儿童画……让活动成为每个学生成长的舞台；每年举办校园文化艺术节，开展十佳“小歌手”、“小舞蹈家”、“小演奏家”、“摄影家”、“书法家”、“绘画家”等评比，让孩子们在艺术实践中增长才干，发展个性。近几年来，有100多名学生分别获得乐器、舞蹈、书法考级证书，

学生参加市级以上各类艺术比赛，共得个人、集体奖项300多个。

沐艺术之风，育爱美之心。学校以活动为载体，多次参加或承办大型艺术活动，向社会展示学校艺术教育所取得的累累硕果。2013年，学校举办无锡市“激情周末·与梦飞翔”硕放实验小

学文艺专场演出；同年，“小白鸽”舞蹈团的舞蹈《摇到外婆桥》进京参赛，以出色的表演捧回了全国金奖，并在中国教育电视台播出；2014年，学校举办无锡市“放飞理想·唱响校园”第三届全国校园原创音乐征集展演无锡赛区选拔赛——硕放专场演出……今年，学校又收获了第十届“同一片蓝天”全国校园文化艺术节上海专场的优秀表演金奖，并获得“中国艺术教育示范基地”荣誉称号。

硕放街道是“中国曲艺之乡”，值得一提的是，四年前的今天，无锡市剧协、无锡市文联等为硕放实验小学授牌“评曲传习基地”和“锡剧传习基地”，新吴区首个“锡剧传习基地”——“硕小锡韵”社团应运而生。本着传承无锡非物质文化遗产、弘扬民间艺术的传习宗旨，“硕小锡韵”学员们在传承锡剧艺术、提升艺术素养方面取得了初步成效，他们的举手投足有板有眼，经典唱腔别有韵味，清脆甜润的童音更给人以美的享受。虽然只有短短四年时间，但“硕小锡韵”社团已初具规模。小学员们在2015年、2016年分别参加无锡市第四、五届“小小红梅奖”少儿锡剧邀请赛，均获得金奖，在2016年、2017年新吴区“百灵鸟”艺术比赛中，小学员们锡剧表演两次获金奖；2016年4月代表硕放街道参加2016年“国际吴文化交流暨文化惠民月”活动，自创锡剧《让里世家，让里个让》，演绎了中华民族至臻至善的



“小白鸽舞蹈团”在今年8月“第十届全国校园文化艺术节”上海站比赛中摘得优秀表演“金奖”。

美德，获得了阵阵喝彩。戏曲是承载文化自信的重要载体，校长钱红明说：“学校开展锡剧教育，就是为了能让学生感受地方传统文化的魅力，传承地方传统文化的精髓，让学生们能听懂乡音乡韵，留得住乡情，记得住乡愁”。

学生以翩翩的舞姿、悦耳的歌声、独特的乡韵频频登台亮相，充分展示了学校艺术教育的风采。2016年6月29日，《中国教育报》以专题的形式报道了学校的办学成果，赞叹“（硕放实验小学）以艺术教育为特色，以特色创优势，以创新谋发展，完成了学校发展历史中的一次次华丽转身，走出了一条以传统促发展，以文化育新人的‘诗意’道路。”

“以道启心，以心启智”，老师们通过艺术引导孩子研习中国传统文化，让他们找到自己的文化之根，让他们拥有真正的国际视野。

“以美育人，育人臻美”，在硕小富有诗意的校园里，美的种子在润物无声中成长发芽，植根于每一位小天使的心中……

通讯员 钱红明 陈志军

相关链接：

硕放，古称泰伯乡，坐落于古勾吴国境内，南望太湖，东接苏州。硕放实验小学，创办于光绪三十四年（1908年），初名“启智”学堂。承继泰伯礼让、开拓之遗风，一代代的硕小人艰苦创业，砥砺奋进，学校办学水平日益提高。1991年学校通过了九年义务教育达标验收，2000年撤点并校实施规模办学，通过了教育现代化达标验收，2003年，学校成功创建为江苏省实验小学，2008年，学校又举行了隆重的百年庆典。

硕放实验小学现有教学班74个，学生3538人，教职工195人，“善思乐学，求学不止”的学风已真正成为了硕小校园的精神文化并融入全校师生的心田。近年来，学校先后被评为全国爱国主义教育读书活动先进集体、全国中小学信息技术创新应用示范学校、全国校园影视教育研究工作先进集体、江苏省优质教育先进单位，江苏省平安学校、无锡市双语实验小学、无锡市德育先进学校、无锡市绿色学校、无锡市依法治校示范校、无锡市现代教育技术实验学校、无锡市师训工作先进集体、无锡市优秀教师群体等荣誉称号。



硕放实小的同学们